



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<p><b>SUSCRIPCIÓN</b></p> <p>España un trimestre. . . . . ptas. 1'25                  Extranjero » . . . . . » 2'50</p>	<p><b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b></p> <p>10, 20 y 30                  DE CADA MES</p>	<p><b>Anuncios á precios convencionales</b></p> <p>No se devuelven                  originales aun cuando no se publique</p>
---	---	--

# Para lo futuro

Resuelto ya nuestro pleito electoral del modo que se ha visto; sentado en su escaño parlamentario don Ramón Navia Osorio por el tiempo que dure esta legislatura, tiempo que no ha de ser tan largo como él y sus *cofrades* creen, es hora que digamos algo de nuestros propósitos futuros y sepan, por lo tanto, nuestros amigos cual ha de ser nuestra norma de conducta en lo sucesivo. Estamos en el deber de manifestarlo para que cada uno mida el caudal de decoro de que pueda disponer y lo emplee mejor o peor según las facultades que Dios le haya concedido para administrar su riqueza ética. Los que tengan unos «posos» de dignidad,—que no es más que el sentimiento de la propia estimación—pueden titubear al llegar a la bifurcación del camino y encomendar al azar su porvenir político abandonando las bridas sobre el cuello de la mula en que cabalgan, como hizo el santo en su viaje a Roma, y que la menguada cabalgadura sea la que resuelva el conflicto de su futura conducta. Los que ni «posos» tengan de lo que decimos, que desde luego echen por el camino que recientemente siguieron varios de los que se pasaron al moro sin sonrojo; pero los que tengan la virtud de la consecuencia bien

sentada, los que no estén a nuestro lado por lo que el poder puede quitar o conceder, los susceptibles, aún más, los propensos a que las mejillas se les coloreen al solo pensamiento de una acción poco airosa, esos sigan el camino que emprendieron y no salgan del campo en que sentaron sus reales hace tiempo, que es aquel en que nosotros estamos, porque nos honramos con ser sus compañeros. Estos últimos, y con ellos nosotros, sigamos sin vacilaciones ni debilidades, pase lo que pase, la ruta emprendida, y si algún día nos encontrásemos solos o tan pocos en número que ya no seamos un factor digno de tomarse en consideración, por escasa fuerza y no por calidad, ese día retirémonos a nuestras casas con la pureza de nuestros actos y la buena fe desplegada hasta el presente en el desarrollo de nuestro programa. A nuestras casas, sí, si sucediese eso algún día; pero que en modo alguno nos vean en el campo de enfrente del brazo de los mismos a quienes hemos combatido, no porque su compañía nos desdore, en general, sino porque aún siendo,—en general, volvemos a repetir—buenos ciudadanos los del bando contrario, no podemos dignamente aceptar una camaradería política con los que hemos luchado en otro tiempo. Como en nosotros no hay afán de medro, ni aspiraciones inconfesables, ni ambicionamos varas de alcaldes, ni actas de diputados provinciales, ni las mil becas que el poder concede, no tendrá siquiera mérito que hasta con gusto nos desprendamos de ellas si las tenemos,



en el fondo negro de un hospital... Más arriba están las palomas revolando sobre los palomares; nosotros les llevamos migajas de pan y ellas bajan en un blanco vuelo ingenuo hasta nosotros, rodeándonos. Y nosotros somos felices, con esa felicidad incomparable que nos emociona cuando escribimos un verso, o cuando sentimos la caricia de una mirada de mujer...

Seguimos. Al pasar nos saludan tras las verjas de alambre las gallinas—estas grandes gallinas que vimos alguna vez bajo los parrales de la casa aldeana. Un cervatillo nos lame las manos mientras nosotros acariciamos su hociquito pardo que está húmedo de rocío. Llegamos al estanque donde bogan los patos; uno de ellos parece que está enamorado del agua: se sumerge sensualmente primero, haciendo después un abanico de espuma con las alas; luego hunde el pico, que semeja un borrón de lacre rojo, en las entrañas del agua como si le buscara el corazón para darle un beso, para terminar temblándole el plumaje como un adolescente que temblara de amor. Y persigue con rabia a los pececillos minúsculos, a los girinos, a todos los insectos que buscan la frescura del lago. A nosotros nos ha mirado con un poco de rencor, como diciendo: «¿Quieres quitarme la novia? Pues esta es para mi solamente». Y se hunde en el agua como si temiera que le hiciese traición...

Llegamos a la jaula de los monos. ¿Por qué nos resultan antipáticos los monos? Llamamos a uno de ellos que nos mira receloso con sus ojillos grises; le enseñamos un azucarillo y se lo damos. El, luego que lo tiene entre las uñas, huye haciéndonos muecas y ya no acude a nuestras llamadas hasta que le mostramos otro azucarillo... Este mono es desagradecido y malo; el otro día mató de un zarpazo una paloma que pasaba inocente y tranquila por una rendija de la jaula. A nosotros nos dió mucha lástima y nos acordamos si no tendría razón Darwin... Hay muchos hombres que destrozan palomas...

Termina nuestro paseo cabe la fuente del Bombé. Esta fuente habla muchas cosas a nuestro corazón de poeta. Y el agua, que brota recta de las grutas de piedra, finge unas veces palmeras de cristal y flores de perlería. Nosotros tenemos hecha una glosa de la canción del agua.

Y volvemos a hundirnos en la vida de la ciudad para luchar con todos los áridos aspectos de la tarea diaria...

## TEATROS

Nos hemos quedado sin compañías. La empresa del Campoamor, con indisculpable ligereza, revocó el contrato de La Riva y llevó a Morcillo al gran coliseo. Morcillo, que tiene muy mal la compañía aunque él valga algo, no fué del agrado del público y la empresa le dió también el pasaporte. El gerente del Campoamor Sr. Vico, que estaba ausente, con motivo de estas cosas, presentó al regresar su dimisión irrevocable.

Y nada más.

P. P.

## "Alma Astur,"

El día 4 de Mayo próximo aparecerá en Oviedo una nueva revista de cultura que con el título de «Alma Astur» fundan unos cuantos jóvenes estudiosos de la provincia.

A continuación insertamos el programa de la nueva publicación. Son fundadores de ésta, entre otros, nuestros queridos colaboradores Guillermo Bustelo, José Arias Campoamor y José Díaz Fernández, cuyos nombres son ya una garantía de éxito.

Felicitemos a los nuevos luchadores y nos felicitamos a nosotros mismos por ver a jóvenes tan queridos en esta Casa al frente de una obra de renovación regional.

«Un grupo de jóvenes de distintos pueblos de la provincia se han reunido con objeto de fundar una revista, que siendo eco del latir apasionado de nuestros corazones, sea también como una antorcha de luz que marque a todos la ruta de cultura que debemos seguir para ayudar al resurgimiento de España.

Nótase en nuestra región una desorientación grandísima por parte de la juventud, unida a una fiebre de enfermas frivolidades que enerva las energías y pone un freno a las ideas puras que todo hombre libre debe de procurar conservar.

Dos bellas mujeres, cultas y prestigiosas, harán un intercambio de ideas con las mujeres de Asturias. Queremos que nuestra revista sea la preferida de nuestras madres, de nuestras hermanas y de nuestras novias y que vean en ella el brevario más espiritual para sus horas de reposo y de amor. María Luisa Castellanos y María Esperanza Cerdán, con la magia de sus plumas, darán a nuestra obra un perfume exquisito y romántico.

Nuestra revista no será política; pero en ella tendrán cabida las ideas más opuestas, si están bien expresadas y mejor sentidas.

Grandes escritores formarán nuestro exclusivo y selecto cuadro de colaboradores.

*María Luisa Castellanos.—José Antonio Cepeda.—Guillermo Bustelo.—José F. Arias Campoamor.—Jesús Canto.—Valentín F. Bedia.—Ovidio F. de la Graña.—J. Díaz Fernández.»*

\*\*\*\*\*

## Insustancialidades

Aquí todo el mundo se abriga.

Y esto, casi a las puertas del verano. Cuando el calor determina en las mismas aves un vestido de plumaje más ligero.

Sólo que el abrigo de que hablo, todo el mundo se lo procura, y cuanto más cumplido, más adaptado al gusto.

Ahora que unos se lo obtienen con el sudor de



Pulpeiro llevaba en su físico la inconfundible traza del marino, había sido engendrado para el mar, y una acción arriesgada, unido a su acreditada competencia y lealtad a su deber, lo colocaron de un salto en el grado más elevado, y fué uno de los capitanes más jóvenes de la marina mercante.

¡Parece mentira que la muerte haya derribado, en la fuerza de la vida aún, aquella naturaleza tan robusta! En la adolescencia ya, entre los que poco más o menos contábamos sus años, se destacaba a nuestro lado como el roble en medio de los arbustos. En nuestros juegos de la «Mirandilla», en aquellas horas crepusculares que precedían al «Rosario» y que el alma recuerda con tanto deleite, Molejón—así le llamábamos—era el núcleo, la dirección, el consultado siempre; y si en corrillo bullicioso y animado por la alegría de la edad, rodeábamos a Pasarón, el viejo marino, que nunca faltaba de aquel punto, atalaya de sus observaciones, para escucharle una vez más el relato de sus «proezas», de sustancia nueva en la vejez de sus repeticiones, al final, el chiste comentario que ayudaba a la carcajada general a romper en los labios el sello del respeto, partía ordinariamente de Pulpeiro. ¡Aquellos días felices se alejaron y Pulpeiro acaba de desaparecer también! Dios le tenga en su gloria.

Aunque en tierra extraña, no exhaló entre extraños su último aliento; paisanos amigos se lo recogieron.

En primer término se destacaba entre ellos nuestro ilustre jefe D. Vicente Lorient, cuya bondad de corazón acude constantemente solícita a suavizar en aquel país el dolor de sus conterráneos y a hacerles olvidar en la medida de lo posible la ausencia de la Patria y del cariño de la familia.

Daña considerar que semejante hombre sea combatido, aunque esto se explica por la naturaleza de las concupiscencias. Lo que no tiene explicación, lo que hiere y oprime el pecho como zarpazo de fiera es que íntimos amigos suyos, o que al menos se titulaban tales, *se la hubiesen jugado*. Esto, no obstante, tiene su compensación: lo hará más querido a los que le permanecemos fieles.

Cerramos estas líneas enviando a los parientes del finado, especialmente a su señora madre y hermanas, la expresión de nuestro sentimiento.

---

## DE LA CAPITAL

### NUEVA PUBLICACIÓN

Gran revuelo ha producido entre la juventud asturiana la noticia de la publicación de una revista que unos cuantos jóvenes de Occidente, grandes de corazón y magnos en el obrar, han tenido la buena idea de fundar, y que a la vez que el pregón del pensamiento juvenil será el reflejo constante de la noble alma asturiana.

En ella se expondrán ideas que llevadas a la realidad serán de gran provecho para el desenvolvimiento de la industria y el comercio de Asturias. En «Alma Astur» que así se llamará, tendrán cabida, según rezan unas circulares que por aquí repartió la redacción, toda clase de ideas, siempre que sean expuestas con comedimiento y sin que nadie pueda darse por ofendido.

Pepe Díaz Fernández, nuestro gran poeta, ante quien nos descubrimos humildemente la primera vez que lo nombramos en público, el que asombra con su precoz fecundidad a los que de cerca seguimos su carrera literaria, el gran amigo y maestro tan admirado y tan querido lo mismo entre nosotros que al otro lado del mar; Pepe Díaz, repito, es el promotor de esta gran obra. ¡Quién sinó él podía haber sido. ¡Siempre tan luchador, tan declarado cantor de la belleza asturiana!

Entre sus colaboradores cuenta con tan ilustres maestros como María Luisa Castellanos, López de Haro, Unamuno, Pérez de Ayala, González Blanco que le imprimirán carácter y solidez.

D. Fructuoso G. Mallo, el amable director del «Eco de Navia» que tantas y tantas pruebas ha dado de amor al progreso y que tanto ha encauzado a la juventud literaria de Occidente, Guillermo Bustelo el joven literato que nos deleita con sus escritos en los periódicos de la región y que tantas pruebas ha dado de erudición a la vez que de valentía en las diversas polémicas que sostuvo. Pepe Arias, el simpático amigo, el gallardo e intrépido marino que en diversas ocasiones ha demostrado su valer literario, han ofrecido también su apoyo a la revista.

Y por si todas estas ventajas no fueran suficientes, en cada número y en la sección femenina a cargo de la ilustre llanisca María Luisa Castellanos, publicará «Alma Astur» un retrato de una belleza asturiana, y al efecto, una comisión compuesta por individuos de la redacción irá a rogar a sus bellas suscriptoras permitan honrar las páginas de la revista con su fotografía, propagando de este modo en otras regiones las bellezas que nuestra amada «tierrina» encierra...

Falta hacia en Asturias una publicación como esta que a la vez que instruyese a los de afuera deleitase a los de casa con sus artísticas y sabias páginas, difundiendo el saber y cultivando el arte.

Seguramente los fundadores tropezarán con innumerables escollos que inevitablemente surgen en toda empresa y muchísimo más tratándose de las de esta clase en las que las circunstancias anormales por que atravesamos impusieron dificultades más graves cuanto más inesperadas; pero es mucha la audacia y el valer de los que ésta emprenden para que se arrendren y retrocedan en un camino una vez empezado a seguir. Este está erizado de peligros y dificultades; pero la constancia de los que lo siguen, seguros de que realizan un fin cultural y llenan un hueco que ha-

ce tiempo se notaba en el ambiente astur les hará llegar por él a feliz término, porque no hay que dudar de que el público que ya ha notado este vacío acogerá con entusiasmo la obra y dará el aplauso que se merecen a estos jóvenes que no descansan un momento porque sus esfuerzos no resulten infructuosos...

Lo mismo los aficionados a deportes que los que cultivan el arte en sus diversas manifestaciones, que los que embriaga la ciencia, la literatura, el feminismo, etc., encontrarán en esta nueva publicación la manera da saciar sus aficiones.

Hemos presenciado la enorme tirada del primer número así como visto la lista de suscriptores, razones por las cuales no vacilamos en recomendar a los comerciantes lo mismo de Occidente que de las demás partes de Asturias el anuncio en dicha revista que por recorrer toda la región y ser leída por toda clase de personas nunca resultará inútil.

Damos nuestra enhorabuena a los fundadores, todos buenos amigos, a la vez que les auguramos un feliz éxito porque el público ya sabe distinguir los que verdaderamente se sacrifican por la cultura e ilustración del pueblo, de los que quieren confundir las palabras sacrificio y negocio.

L. Naventi.

Oviedo y Abril 1918.

## DEL PARTIDO

### TAPIA

## PIROPOS TAPIEGOS

### EL CUENTO DE LA BUENA PIPA

Por fin, la célebre acta de Castropol que, durante dos meses fué algo así como el cuento de la buena pipa, ha sido resuelta proclamando diputado a Navia Osorio; ese será en estas efímeras Cortes, uno de los muchos diputados del montón, uno de los muchos que tendrán en el Congreso la *alta* y *sublime* misión, de decir que «sí» o que «no», según convenga, en todo aquello que atañe a los intereses de esa clase prostituida que en España llaman pomposamente nobleza.

Cuando aquellos a quienes la opinión pública ha dado en llamar, en tono de guasa, *prohombres* del conservadorismo tapiego, supieron tan *fausto* y *kooolosal* acontecimiento, se dispusieron a festejarlo; pero resultó lo que otras veces: que, ayunos de ambiente, ellos se lo guisaron y ellos se lo comieron; nadie los secundó, y todos sus movimientos los hicieron dentro del más grande vacío.

Si *alguien* se asoció a los festejos, fué Puf-Puf, y su media naranja.

Estos no solamente manifestaron su satisfacción y júbilo por la proclamación de Navia Osorio, sino que también estuvieron decididos a bailar el tango argentino con sus *amigos* del momento, cosa que luego no efectuaron, porque recordaron que estábamos en lo más florido de la primavera, es decir...

En el mes de Abril.

Porque esto de... Abril, tiene para ellos *gratos* recuerdos, recuerdos que no logrará hacer olvidar (siem-

que haya un átomo de sesera), la solución que ha tenido el cuento de la buena pipa.

### CALABACINES

Con anterioridad a las elecciones de diputados a Cortes, y aun después de las mismas, hemos oído de labios de nuestros adversarios políticos, un sinnúmero de diatribas, un sinnúmero de vaciedades con las que se pretende aminorar la personalidad universal de D. Melquiades Alvarez, a cambio de ensalzar y comparar la *larga* figura de Navia Osorio con aquél.

Y entre éste y aquél, no cabe la más mínima comparación, ni como personalidad, ni *ná*.

D. Melquiades Alvarez, es y será una gloria nacional, y Navia Osorio uno de tantos, muy conocido en su casa a la hora del yantar.

A todo esto, mientras los aquí llamados conservadores, se despepitan por denigrar la persona del gran tribuno, allá en las altas esferas políticas, en pleno Congreso, políticos eminentes, se lamentan de que hombres como él no tengan asiento en las actuales Cortes. Verdad es que entre la genticilla de por aquí y los políticos de referencia hay una diferencia notable.

Estos son hombres, y aquellos... calabacines.

### DIPUTADO PERCEBE

Desde que Navia Osorio se sentó en los escaños del Congreso con el acta sucia que llevó de Castropol, no ha transcurrido una sola semana sin que sus admiradores dejasen de celebrar aquélla con grandes *inchentes*.

La última de la clase se celebró en Porcía el sábado último.

Y en ésta como en las otras, predominaron los percebes, lo cual, al igual que el gato de marras, no deja de tener cierta ironía el tal marisco.

¿Que en qué consiste esa ironía?

En que Navia Osorio es marino.....

Pepe de Mingo

\*\*

El Centro Obrero de esta villa celebró el día 28 del corriente la velada teatral con que anualmente obsequia a sus socios.

Se pusieron en escena dos comedias y una zarzuelita, estando la parte musical a cargo del imprescindible y acreditado pianista D. Enrique Marias (hijo), el cual rayó a la altura de siempre.

En esta villa unieron sus destinos con el lazo del matrimonio, los jóvenes Germán Méndez y Maria Berdizales.

Reciban nuestra sincera enhorabuena los nuevos cónyuges.

## BOAL

### UNA FIESTA

Todavía y a causa del mal tiempo no se celebró la fiesta del Arbol; fiesta simpática y de progreso para los pueblos cultos como es este de Boal y su concejo.

Es esta una fiesta que nunca se había celebrado hasta que hace dos años gobierna el partido reformista. La primera vez que la hubo, su brillantez nos dejó cariñosos recuerdos, que conservamos en nosotros, los que entonces éramos jovencitos, no olvidando aquellos infantiles días en que cantábamos a los árboles himnos de alabanza.

Hoy, recordando aquella fiesta, recuerdo que nos decía el Profesor que los árboles eran los que nos proporcionaban leña, carbón, madera e infinidad de cosas útiles para la vida, y por eso los debemos cuidar y hacer todos los posibles porque no los corten ni les hagan ningún daño tanto los niños como los hombres.

\*\*

## NECROLOGÍAS

Ha fallecido en Doiras D.<sup>a</sup> Placeres Graña, hermana de nuestro querido amigo D. Lino, al que acompañamos en el sentimiento, así como a su familia.

En paz descanse.

En Peirones dejó de existir D.<sup>a</sup> Dolores N., de la casa del Saliero. A toda la familia acompañamos en su justo dolor.

También en esta villa falleció la señora doña María N. de García. A todos los suyos, especialmente a su esposo, acompañamos en el dolor que en estos momentos les aflige.

\*\*

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo D. Manuel Rodríguez Anteirol, de Navia, el que salió para dicha villa el día 23.

## AVISO A LOS COMERCIANTES

Los Jereces y Coñacs marca «El Racimo», de la casa Luis G. Gordón y Doz, son los mejores del mundo. Superan, tanto en calidad como en el gusto, a los Domeq, y Real Tesoro.

Para pedidos, entenderse con los representantes exclusivos en esta región Sres. Sanchez y Fernández, Boal (Asturias).

En precios ninguna otra casa puede competir con la del Sr. Gordón.

J. DA CARRETERA.

## DE LA DECENA

El próximo jueves, 2 de Mayo, se celebrarán solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de D. Nemesio González Travieso y Pulpeiro, de cuyo fallecimiento en la Habana, damos cuenta en otro lugar de este número.

La fiesta del Patrocinio de San José, celebrada el 21 del corriente en San Juan de Moldes, no estuvo tan animada como en años anteriores, por culpa del mal tiempo.

Por la mañana se celebró la misa solemne con mucha concurrencia de fieles, no pudiendo salir la procesión a causa de la lluvia.

Por la tarde, por el mismo motivo, no estuvieron aquellos lugares tan animados como de costumbre; sin embargo, asistieron bastantes romeros.

La banda de música de Castropol amenizó los festejos.

Salió para Madrid nuestro estimado amigo D. Antonio Casariego Jonte, al que deseamos un feliz viaje.

De Figueras salieron para Compostela, la señora D.<sup>a</sup> Basilisa Villamil y su hijo D. Everardo G. Villamil, alumno de Medicina de aquella Universidad.

Pernoctó el 23 del corriente en esta ría, el hermoso cazatorpedero «Audaz», de nuestra Marina de guerra.

Procedía de Santander y continuó el viaje a El Ferrol al día siguiente.

Salió para Avilés, el 27 del corriente, el ilustrado colaborador de este decenario, nuestro amigo el joven Pedro G. Arias.

De Vigo llegaron a esta villa las apreciables jóvenes Crisanta Monteavaro y Soledad Fernández, a las que damos nuestra bienvenida.

Después de pasar unos días en casa de sus padres en Castropol, salió para el Sanatorio de Oza, Coruña, en donde es profesor muy ilustrado, el estimado joven D. Francisco Javier Anta Seoane.

Como soldado de cuota en el Regimiento de Infantería de Isabel la Católica, de La Coruña, fué agraciado con el primer premio en un certamen literario celebrado en dicho Regimiento, por el trabajo que presentó y que lleva por título «La Madre y sus hijos».

Reciba nuestra afectuosa enhorabuena.

Por demasiada abundancia de original, dejamos de publicar y lo haremos con gusto para el próximo número: un artículo de un reformista de Penzol; otros dos de Villanueva, Boal, y de Santa Eulalia de Oscos; otro de Pedro G. Arias y unos versos de J. Díaz Fernández.

## GRAN BARBERÍA EN TAPIA

A CARGO DE

## ANTONIO PEREZ

Acaba de inaugurarse este establecimiento, montado con todos los adelantos más modernos, en un espacioso y amplio local de la casa de D. Amancio Pérez, en cuyo punto encontrará el público un excelente servicio, tanto de mano de obra como de desinfección, contando con todo lo más acabado en esta clase de industria.

## Jose Méndez de Andes

EL FRANCO (ASTURIAS)

Esta casa realiza todas las operaciones de banca en general, emite giros sobre todos los pueblos de España, Europa y Américas, admite imposiciones en cuenta corriente a la vista con interés de 3 por 100 anual, liquidando los intereses en 30 de Junio y 31 de Diciembre, y se encarga de cumplimentar por cuenta ajena toda clase de órdenes de bolsa en España y en el extranjero. Cobra y paga Letras y Cheques, el martes en La Caridad y los jueves en La Roda.

## Alberto Cotarelo

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Gran Hospital de Santiago

Consulta, Muelle 6

VEGADEO

## Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2  
RIBADEO—Figueirúa, 60.

## Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, UNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

### RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

### HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

## REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

### PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9 de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13, Habana.

# Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

*Esmeradas impresiones*

*Anuncios a precios económicos*

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"